Oinarrizko Eragiketak Elikagaien Industrian I 5.Emariaren eta Biskositatearen neurketa

ARIRETA EBATZIAK: 5. GAIA

1. Tutueria batean darion uraren abiadura maximoa kalkulatzeko Pitot-en
tutua erabiltzen da. Pitot-en tutuaren barneko hodiaren sarrera ura darion
tutueriaren ardatz zentralean kokaturik dago. U formako manometro batek
20 mmHg-ko presio diferentzia dagoela adierazten du. Deskarga koefizientea
1 dela suposatuz, kalkulatu uraren abiadura.

Datua: Merkurioaren dentsitatea 13600 kg/m®.

Emaitza: 2,226 m/s

2. Elikagaien industria batean lurrun-emaria kalkulatzeko zulozko neurgailu
bat diseinatu nahi da. Lurrun-emaria 7,5 cm-ko diametrodun (ID) tutuerian
zehar 0,1 kg/s-koa da eta presioa 198,53 KkPa-koa. Presio diferentzia
adierazgarria izateko erabili daitekeen likidoaren dentsitatea kalkula ezazu.
Manometroaren (ekipoaren) altuera adierazgarria 1 m-Kkoa Kkontsideratu
daiteke. Suposatu: D,= 6 cm eta z,,=0,1 m.

Emaitza: 905 kg/m’

3. Eztiaren likatasuna 30 °C-tan neurtzeko tutu Kkapilarreko likatasun
neurgailu bat erabili da. Tutueriaren erradioa 2,5 cm-koa da eta luzeera 25 cm-
koa. Hurrengo datuak lortu dira.

AP (Pa) | Q (cm3/s)
10.0 1.25
12.5 1.55
15.0 1.80
17.5 2.05
20.0 2.55

Ralkulatu eztiaren likatasuna.

Emaitza: 5004 Pa s

4. Likido baten likatasuna neurtzeko neurgailu birakari bat erabili da, 1cm-ko
erradioa eta 6 cm-ko luzera dituena. 30 °C-tan neurtzeko tutu kapilarreko
likatasun neurgailu bat erabili da. Biratze abiadura desberdinetan jasotako
neurketak hurrengoak dira. Kalkulatu likatasuna.
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N (rpm) | £} [x10-3 N cm)
3 1.2
6 2.3
9 3.7
12 5.0

Emaitza: 0,51 Pa s

5. Vitati eta Rao (1984)-ko laranja zuku kontzentratuaren likatasunaren balio
desberdinak neurtu zituzten 100 s'-ko abiaduran eta tenperatura
desberdinetan. Kalkulatu aktibazio energia eta faktore aurre esponentziala.
Kalkulatu likatasuna 5 °C-tan.

Tenperatura (°C) Biskositatea (Pa s)

-18.8 8.37
-14.5 5.32

-9.9 3.38

-5.4 2.22

0.8 1.56

9.5 0.77

19.4 0.46

29.2 0.28

Emaitza: E,=10733 cal/mol; B,=4,3x10°; 1,18 Pa s
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